Vyhodnocení provozu ČOV Výšovice za rok 2015

Kvalita odpadních vod na přítoku a odtoku                

Během provozu v roce 2015 byla nadále ČOV provozována se sledováním kvality surové a vyčištěné vody dle Rozhodnutí č.j.  PVMU 91826/2012-40 ze dne 1.8.2012. 

Odebrané vzorky (přítok, odtok, aktivace) byly v r. 2015 zpracovány akreditovanou laboratoří Litolab Litovel. Jak jsem uvedl v hodnocení v minulém roce, limity jsou velice přísné a do budoucna navrhuji požádat o další zmírnění. V současné době jsou přísnější než BAT limity dle Vyhlášky 61/2003 Sb. Tato vyhláška byla v roce 2015 novelizována, BAT limity však zůstaly ve vyhlášce zachovány na stejné úrovni.

Kontinuálně byly měřeny a zaznamenávány údaje o průtoku odpadních vod. Množství průtoku po měsících je uvedeno v příloze. Pravidelně bylo prováděno denní měření sedimentu kalu po 30 minutách. 

Stejně jako vloni, došlo počátkem roku ke snížení účinnosti čistírny v odbourávání N-NH4. Vlivem nízké teploty čistírna neodbourávala čpavkový dusík, kdy teploty vody byly nižší jak 12o C. Po konzultaci s výrobcem technologie došlo ke zvýšení přívodu kyslíku a v polovině roku se stav ustálil na povolených hodnotách. 

Po tomto ustálení však dochází k náhodnému zvýšení amoniakálního dusíku v odebraných vzorcích, což je způsobeno náhodným nedostatečným množstvím kyslíku v aktivaci. Dle platné legislativy je možnost překročení „p“ hodnot dvakrát ročně za současného nepřekročení průměrné hodnoty. K tomu naštěstí nedošlo a čistírna tak plní předepsané limity znečištění bez závažnějších problémů.

Provozně technologické parametry 

Množství odpadních vod 

Za sledované období roku 2015 bylo vyčištěno 120 834 m3 odpadních vod, tj. 331,05 m3/den, což představuje 86,5% povoleného množství. Ve srovnání s rokem 2013 došlo k nárůstu o necelých 1.000 m3, ve srovnání s rokem 2014 došlo k poklesu o necelých 1.000 m3 . V roce 2012 jsem konstatoval, že došlo k mírnému poklesu množství přitečené vody, což bylo dáno provedením dílčích oprav na kanalizační síti a tím snížení nátoku balastních vod do kanalizační sítě. Bohužel, v dalších letech došlo k velkému nárůstu množství přitečené vody, kdy v letních deštivých měsících teklo limitní množství pro daný měsíc. Z velké části je to dáno neukázněností odběratelů, kteří vypouští balastní vody do kanalizace v rozporu s  kanalizačním řádem. Tento trend pokračoval i v roce 2015. na základě usnesení valné hromady byly odběratelům rozeslány dopisy, vyzývající k odstranění tohoto nežádoucího jevu. V roce 2016 bude provedena kontrola ukázněnosti odběratelů s případným uložením sankce. V průběhu roku byly reklamačně požadována oprava 4 ks kanalizačních šachet a pěti netěsností potrubí. Do dnešního dne firma INSTA opravila šachty a dvě netěsnosti potrubí. Zbývající netěsnosti do dnešního dne nebyly odstraněny.

Hodnoty denních průtoků jsou zaznamenávány do provozního deníku, dále zaznamenávány a archivovány v řídicím systému ČOV. V roce 2015 nedošlo k překročení projektovaného a povoleného množství vypouštěných odpadních vod. 

Produkce odpadních vod v roce 2015 

Odtokové koncentrace sledovaných parametrů jsou plněny, jak dokazuje přiložená tabulka. Nátokové koncentrace jsou v některých případech poměrně nízké a neodpovídají běžným hodnotám kvality splaškových vod, což je dáno velkým naředěním přitékajících odpadních vod balastními vodami. Snižuje se tak pohled na celkovou účinnost čistírny.

V tabulce č. 3, 4 a 5 jsou uvedeny základní parametry přítoku a odtoku, základní parametry provozu a odbourané znečištění za rok 2015. 

Z uvedeného přehledu vyplývá informace o postupné stabilizaci množství vypouštěných odpadních vod. Přesto bude nutné i v budoucnu sledovat množství vypouštěných odpadních vod v návaznosti na případný nárůst počtu nově připojených nemovitostí, ale i v návaznosti na srážkové události, především v období srážkově vydatných měsíců, případně období jarního tání. 

Produkce odpadů v roce 2015 

V roce 2015 byly odpady odváženy p. Šolcem na skládku v Němčicích a kaly na kompostárnu firmy Spreso Kralice. Množství odvezených odpadů je uvedeno v příloze. V průběhu roku došlo ke změně dodavatele služby odvozu odpadů, p. Šolc přestal provozovat živnost a odpady opět byly vyváženy firmou Kontejnery Cetkovský, čímž došlo k navýšení nákladů přibližně o 15% na odvoz. V průběhu roku 2015 byl změněn dodavatel služby a odpady z ČOV byly odváženy vozidlem Obce Dobrochov, čímž došlo k dalšímu snížení nákladů za tuto službu.

Posouzení technického stavu v r. 2015 

Během provozu v r. 2015 bylo provedeno větší množství oprav a udržovacích prací.  

Byla vyčištěna vstupní jímka nákladem 6 tisíc korun, na jejímž dně byla vrstva asi 15 cm písku. Současně byly vyčištěny obě aktivační linky, od selektorů až po dosazovací nádrž. Náklady na čištění první linky byly okolo 48 tisíc korun, náklady na druhou potom pouhých 14 tisíc, protože velkou část při čištění odvedli zaměstnanci obce Dobrochov a Vranovice-Kelčice. V průběhu roku 2015 byl několikrát proveden monitoring kanalizačního potrubí k zjištění netěsností či k zjištění příčin ucpávání se kanalizace. K nejzávažnějšímu ucpávání kanalizace došlo v přechodu pod dálnicí v obci Vranovice-Kelčice, kde došlo k propadu potrubí o více jak 20 cm. Tato závada byla reklamována a po nějaké době, ve které probíhala intenzivní jednání se zhotovitelem došlo k nápravě a potrubí bylo opraveno.

V roce 2015 byla provedena výměna čerpadla MO O.2, které mělo opotřebovaná ložiska a oprava by stála okolo 42 tisíc. Proto bylo zakoupeno čerpadlo nové nákladem 63 tisíc. Spolu s vyměněným čerpadlem MO 0.1 tak došlo ke snížení množství spotřebované elektrické energie.

Plánované práce na rok 2016 

a) údržba

· kosení ploch

· čištění výtoku do Vřesůvky

· kontrola kanalizačních stok a śachet

b)větší plánované opravy

· oprava dmychadel

c) revize

· revize elektrické soustavy

Finanční politika svazku

I v letošním roce, stejně jako v letech předcházejících se finanční politika svazku řídí snahou o co nejmenší finanční zatížení obyvatelstva. Cena stočného byla stanovena na 750 Kč/rok, což odpovídá ceně okolo 21,00 Kč/m3 včetně DPH podle směrných čísel. To nás řadí mezi dodavatele služby s nejnižší cenou v širokém okolí. Přes toto pozitivum bude do budoucna nutné řešit cenu v závislosti na množství přitečené vody, ceny energií, opotřebování zařízení a jeho nutné opravy či revize a úpravu DPH. 

Stanovená cena stočného je pravidelně zasílána na MZe a doposud nebyly vzneseny žádné připomínky ze strany ministerstva. Současně jsou údaje o ceně zasílány na SFŽP jako součást monitorovací zprávy. Stanovení výše ceny je zasíláno také na obecní úřady členských obcí svazku a zveřejněno na webových stránkách svazku.

Obce svazku nadále hradí úvěr, který byl pořízen pro výstavbu ČOV a kanalizace. Na splácení úvěru není využíván provozní kapitál. 

Závěr 

Provoz ČOV v roce 2015 prokázal plně schopnost tohoto zařízení odbourat více jak 90 procent znečištění, které na čistírnu přitéká. Menším problémem pro sledování ekonomické výhodnosti ČOV může být nesplnění monitorovacích ukazatelů z důvodu malého nátoku nečistot na dané množství odpadních vod.

Stejně jako vloni, i v letošním roce množství prodané a zaplacené vody v jednotlivých obcích se diametrálně odlišuje od celkového množství odpadní vody, která přiteče na ČOV. 

Monitorovací ukazatele požadují snížení vypouštěného znečištění v ukazateli BSK5 50,090 tuny/rok. Během vyhodnoceného období roku 2015 bylo odbouráno u stanoveného parametru BSK5 10,99 t/rok. Tento monitorovací parametr nebyl splněn, i když bylo odstraněno 90 % znečištění.

Monitorovací ukazatele požadují snížení vypouštěného znečištění v ukazateli CHSKcr 95,940 tuny/rok. Během vyhodnoceného období roku 2015 bylo odbouráno u stanoveného parametru CHSKcr 28,91 t/rok. Tento monitorovací parametr nebyl splněn, i když bylo odstraněno 92,48 % znečištění. 

Monitorovací ukazatele požadují snížení vypouštěného znečištění v ukazateli NL 45,640 tuny/rok. Během vyhodnoceného období roku 2015 bylo odbouráno u stanoveného parametru NL 12,7 t/rok. Tento monitorovací parametr nebyl splněn, i když bylo odstraněno 92,66 % znečištění. 

